

干燥的秋冬季，静电带来的麻烦不少

# 网售除静电“神器”靠谱吗？

## 静电带来的麻烦不少

武汉理工大学理学院物理系副教授陈志宏介绍，人体静电主要由于人体表面两种或多种介电系数不同的物质，在摩擦过程中产生的正负电荷转移和积累，包括在人体行走、穿脱衣物、从椅子上起立等过程中的人体皮肤、秋衣、毛衣、袜子、鞋子之间的摩擦等。即便是人体表面与干燥空气的摩擦都会产生静电。

从生活和生产两方面，静电会产生危害。首先，人体静电过高会对人们外形以及舒适度产生影响，它可使衣物紧紧吸附在皮肤上，降低舒适度，也可能使头发竖起来，“怒发冲冠”影响形象；其次，人体静电过高，在接触金属物体时，会产生严重的电荷转移，产生静电放电现象，使人产生痛感。特别是在低温干燥的冬天，静电积累严重，会产生更严重静电放电现象。

陈教授表示，人体静电过高，社交活动握手或靠近时，由于双方电势差，也会产生静电放电现象；甚至会因变化电场产生电磁干扰，会对周围精密电子设备产生干扰。在电荷积累、放电循环过程中，还可能对人体内置诸如心脏起搏器等精密医学设备产生干扰。

## 秋冬为何容易“触电”？

“静电随时随地都能产生，只不过秋冬感受明显罢了！”陈教授介绍，冬天容易产生静电，主要在于湿度影响。陈教授指出，研究表明，湿度越低，产生静电电压越大。其原因在于天干物燥，人体与衣物产生的静电，容易在人体累积不容易释放。此时，如果手指局部触碰金属物体，容易产生尖端放电现象。

在人体行走实验中，一样的衣服、鞋子和地板，在45%相对湿度下产生的静电电压比75%湿度下产生的静电电压高20V以上。

有研究表明，人体产生静电电压可达几千伏甚至几万伏，但释放静电除带来短暂的痛麻感觉外，之所以未对人体造成根本伤害，是因其持续时间太短，只有几毫秒。没有持续电流，就无法造成类似交流的触电事故。

## 市面上各种“神器”是否靠谱？

陈教授表示，消除静电，根本在于降低

“静电实在太可怕了。我都有心理阴影了！”市民陈女士告诉记者，天干物燥，每年冬天对于她来说都是一场折磨。

折磨陈女士的，是无形敌人——静电。“这东西来无影去无踪。”陈女士说，上下班时，不论是拉门还是开车门，冷不丁就被电一下，这种滋味难以名状。

“有没有什么东西可以消除静电？”陈女士在各种网购平台展开搜索。可面对价格不等，号称能消除静电的各种“神器”，她犯了“选择恐惧症”。

记者上网搜索，发现各种静电消除商品销售火爆。既有号称能长时间消除静电的洗衣液和柔顺剂，也有号称喷一喷能管168小时的“香水”；尤其是各种号称能除静电的手环，售价从几元到几十元不等。记者咨询商家，这些手环有些内置芯片，号称能全自动消除静电，售价高达298元。有些不用充电，有些则还需要充电。

“每次触碰一下，就会看到手环亮红灯。确实一分钱一分货！”有网友点评。“这玩意其实就是‘智商税’！”记者注意到，也有网友称手环使用效果不佳。

究竟静电是如何产生的？市场上出售的各种消除静电“神器”工作原理是什么？究竟有没有效果？日前，记者针对市民的这些疑问，采访了相关专家。



加油前先放电。

和消除静电产生的环境和成因。譬如，在秋冬季，多喝水、勤洗手、多穿棉质的衣物，减少静电，让人体积累的电荷及时释放出去。

对于市面上各种防静电的手环，陈教授指出：其基本原理为静电导走、泄放，或采用相反电荷进行中和。

防静电的喷雾、香水等产品，其原理是通过喷洒液态物质并使之吸附在物体表面，改变衣物、人体表面介电系数，降低摩擦产生的电荷转移，一定程度上确

实可以降低静电电压。但问题在于，随着喷雾消失，静电电压会快速升高，并不能起到泄放静电电荷的根本作用。

他指出，有些无线防静电手环可能会局部改变人体静电荷的分布、产生少量的电荷中和，但起不到太好的泄放人体静电荷作用，静电依然会不断积累，效果较差。

## 专家给出防静电小妙招

如何简单方便又实惠地解决静电问题？陈教授建议，可在工作场所、家中安装

官方谈二十条优化措施落实情况：

## 进一步加大层层加码问题整治力度

针对二十条优化措施地方落实情况，国家疾控局传防司二级巡视员胡翔11月22日在北京表示，各地进一步加大层层加码问题整治力度，确保二十条优化措施落实到位、落地见效。

当天，国务院联防联控机制就不折不扣落实疫情防控优化措施、全力抓好当前疫情处置工作举行发布会。在会上，胡翔表示，各地在疫情处置中更加科学精准划定风险区域，进一步优化密切接触者判定与管理，确保风险人员能够及时得到管控。

她特别指出，各地进一步加大层层加码问题整治力度，重点对随意封校停课、停工停产、未经批准阻断交通、随意采取“静默”管理、随意封控、长时间不解封、随意停诊等问题开展整治，畅通群众投诉举报渠道，及时解决群众投诉的急难愁盼问题，确保二十条优化措施落实到位、落地见效。

此外，国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在会上介绍

称，近期，全国本土疫情呈现传播范围广、传播链条多、疫情波及面扩大的严峻复杂态势。要坚定不移坚持人民至上、生命至上，坚定不移坚持“外防输入、内防反弹”总策略，坚定不移坚持“动态清零”总方针，坚决克服麻痹松懈心理、等待观望心态，坚持第九版防控方案和二十条措施不动摇、不走样，立足于防、立足于早、立足于快，科学精准做好疫情防控各项工作。

米锋表示，发生疫情的地区要以快制快开展疫情处置，准确划分风险区域，有序组织核酸检测，有效管控风险人群，严格规范隔离工作，确保属地、部门、单位、个人“四方责任”落实到位，尽快遏制疫情扩散蔓延。要持续整治层层加码，该管住的要坚决管住，该取消的要坚决取消，该落实的要落实到位，保障好疫情处置期间群众的基本生活和就医需求。

据中新网

## 月球科研站长什么样？何时建成？

中国探月工程总设计师解答

11月21日下午，联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会在海南正式开幕。“嫦娥”揽月、“天问”探火、“羲和”逐日、空间站巡天，未来我国的深空探测将走向何方？月球科研站什么时候能建成？具体长什么样？来听中国探月工程总设计师吴伟仁院士解答。

### 1.问：我国深空探测未来十年飞向何方？

答：我们未来10—15年作出了规划，主要分成四部分。一是月球探测；二是小行星探测或撞击；三是行星探测；四是发射重型运载火箭，要把我们现在的火箭推力提高4倍左右，为载人登陆火星、登陆月球以及近地空间大批量的运输做好准备。

### 2.问：月球科研站为何选址月球南极？

答：月球探测的四期工程就是嫦娥七号、嫦娥八号在月球上构建一个月球科研站的基本型。这个基本型有着陆器、月球车、飞跃器，轨道上还有轨道器，随时在那儿观察。飞跃器要从月球上面起飞，它可以多次起飞。

天文学家推测，月球南极可能有连续

接地防静电球，可有效泄放绝大部分静电荷；或者在入门时用水洗手、洗脸，让静电荷导入水流中，避免静电电击现象（也可保持手部一直湿润）；或者可穿戴有线防静电手环（接地）也可防止静电积累；或者避免尖端接触，如避免拿着尖锐金属去接触另外一个金属。

他建议，市民可注意控制空气湿度，在屋内设置加湿器，将空气湿度控制在50%—80%，静电电荷可得到适当的抑制。

大地相当于一个电容无穷大的电容器，因此可采用接地静电工作台、有线静电手环等劳保用品，将静电泄放，这种产品通常价格较低，效果不错。对于普通消费者，陈教授建议采购价格低廉的劳保用品——有线静电手环。

## 摸摸加油站这个装置可除静电

11月18日，记者在中国石油武汉宏图大道加油站看到，6台加油机上，每台均装有两块锃亮的金属片，上面写有“静电消除装置”字样。

“这铁片是接地的，如果来加油的司机自觉有静电，可以通过摸它来释放静电，不会有任何不适……”加油站经理马婷称，一到冬季，加油站在静电防护方面格外注意。

为减少静电危害，该站14名加油工身穿防静电服和防静电鞋上岗。每天上班第一件事，大家会排队触摸静电释放装置。此外，加油橡胶软管内置有导静电铜丝，“每次加油提枪，也会提前彻底释放一次静电”。

“加油时，我们要求顾客要远离油箱口，尤其是不要拍打衣服……”中石油武汉分公司注册安全工程师李雄称，汽油易挥发产生油气，这样做的目的，就是防止静电打火引燃，酿成火灾。

“建议正在加油时，大家至少远离罩棚周边5米或到站里便利店打电话！”李雄提醒。

在油站油罐区，安装有立式静电接地防溢报警系统，上面装有一颗黑色的静电释放球。李雄告诉记者，除了车尾拖有导静电带外，每辆油罐车抵达油站后，必须首先接上专用铁夹静止15分钟，释放静电。李雄称，每隔半年，公司会对防静电设备进行检测，确保设备完好。

据中新网

180多天的极昼，这样至少有点儿光照，-80℃到-100℃左右，这时候人和机器还是可以长时间扛下去的，所以要选在南极，我们国家是第一个提出在月球南极设科研站的国家。

### 3.问：我国探月工程进行到了哪一步？

答：我们国家探月工程是2004年开始，当初规划的绕月、落月、采样返回现在基本完成了。嫦娥六号，现在已经把它划入四期后面了，与嫦娥七号、嫦娥八号、建科研站联系在一起了。前面三大步已经完成，下面我们实施四期工程，以后可能还有五期工程、六期工程。

### 4.问：月球科研站什么样？何时建成？

答：我们先组成一个国际科研站的基本型，在这个基础上扩展成一个国际月球科研站。主要组成就是：能源系统、交通系统、通信系统以及人的生命保障系统。

想要建成这样的月球科研站，十年之内应该有希望。也就是说，载人登月应该也是十年以内的事，而建这个科研基地是在载人登月之前，2028年左右，月球科研站基本型就建起来了。

据中新网